                  案 例 题 汇 编
1．某工程由A、B、C、D、E五个分项工程组成，它在平面上划分为四个施工段，各分项工程在各个施工段上的流水节拍均为3天。A、B施工过程和B、C施工过程允许平行搭接1天，c、D施工过程和D、E施工过程之间各有2天技术间歇时问。施工单位欲对该工程进行流水施工组织。

    问题：

    (1)一般按照流水的节奏特征不同分类，流水作业的基本组织方式可分为哪几种?

    (2)本工程宜采用何组织方式?试述其特点。

    (3)根据背景条件，试组织等节奏流水施工。

题解：(1)答：分为等节奏流水方式、异节奏流水方式和无节奏流水方式三种。

    (2)答：宜采用等节奏流水方式。它的特点是在流水组中，每个施工过程本身在施工段中的作业时间(流水节拍)都相等，各个施工过程之间的流水节拍也相等，这是最理想的一种流水组织方式。

    (3)解：本工程流水步距为K=3d，流水工期为TP=(5+4-1)×3-2+4=26d，其流水施

工指示图标如表1所示。

等节奏流水施工图    表1
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    2．某宾馆建筑为大厅部分16层，两翼13层，建筑面积11620m2，主体结构中间大厅部分为框剪结构，两翼均为剪力墙结构，外墙板采用大模板住宅通用构件，内墙为C20钢筋混凝土。工程竣工后，检测发现下列部位混凝土强度达不到要求：

    (1)七层有6条轴线的墙体混凝土，28天试块强度为12．04N／mm2，至80天后取墙体混凝土芯一组，其抗压强度分别为9．03N／mm2，12．15N／mm2，13．02N／mm2；

    (2)十层有6条轴线墙柱上的混凝土试块28天强度为13．25N／mm2，至60天后取墙柱混凝土芯一组，其抗压强度分别为10．08N／mm2，11．66N／mm2，12．26N／mm2，除这条轴线上的混凝土强度不足外，该层其他构件也有类似问题。

    问题：

    (1)造成该工程中混凝土强度不足的原因可能有哪些?

    (2)为了避免该工程中出现的混凝土强度不足，在施工过程中浇注混凝土时应符合哪些要求?

    (3)在检查结构构件混凝土强度时，试件的取样与留置应符合哪些规定?

题解：(1)答：原因可能有：①混凝土原材料质量不符合要求；②混凝土拌制时间短或拌合物不均匀；③混凝土配合比每盘称量不准确；④混凝土试件没有做好，如模子变形。振捣不密实、养护不及时等。

    (2)答：①浇筑混凝土时为避免发生离析现象，混凝土自高处倾落的自由高度不应超过

2m，自由下落高度较大时应使用溜槽或串筒；②浇筑时应分层浇筑、振捣，在下层混凝土初凝之前，将上层混凝土浇筑并振捣完毕；③竖向结构(墙、柱等)浇筑混凝土前，底部应先填50~100mm厚与混凝土内砂浆成分相同的水泥砂浆；④在一般情况下，梁和板的混凝土应同时浇筑；⑤如混凝土不能连续浇筑完毕，中间间歇时间超过了混凝土的初凝时间，应留置施工缝。

    (3)答：①每拌制100盘且不超过100m3的同配比的混凝土，取样不得少于一次；②每工作班拌制的同一配合比的混凝土不足100盘时，取样不得少于一次；③当一次连续浇筑超过1000m3时，同一配合比的混凝土每200m3取样不得少于一次；④每一层楼，同一配合比的混凝土，取样不得少于一次；⑤每次取样应至少留置一组标准养护试件，同条件养护试件的留置组数应根据实际需要确定。检查施工记录及试件强度试验报告。

    3．某教学楼为四层砖混结构。该工程施工时，在安装三层预制楼板时，发生墙体倒塌，先后砸断部分三层和二层楼板共12块，造成三层楼面上的一名工人随倒塌物一起坠落而死亡，直接经济损失1．2万元。经调查，该工程设计没有问题。施工时按正常施工顺序，应先浇筑现浇梁，安装楼板后再砌三层的砖墙。实际施工中由于现浇梁未能及时完成，施工中先砌了三层墙，然后预留楼板槽，槽内放立砖，待浇筑承重梁后，再嵌装楼板，在嵌装楼板时，先撬掉槽内立砖，边安装楼板、边塞缝的施工方案。在实际操作中，工人以预留槽太小，楼板不好安装为理由，把部分预留槽加大，并且也未按边装板、边塞缝的要求施工。

    问题：

    (1)简要分析这起事故发生的原因。

    (2)这起事故可认定为哪种等级的重大事故?依据是什么?

    (3)若需要对该事故进行事故现场勘察，应勘察哪些内容?

题解：(1)答：违反施工程序，擅自修改组织设计的规定，指定并实施了错误的施工方案是这起事故发生的主要原因；工人不按规定施工，扩大预留槽且装板时不塞缝是这起事故发生的直接原因。

    (2)答：按照建设部《工程质量重大事故报告和调查程序规定》，可认定为四级重大事故。

  上述《规定》第三条规定：具备下列条件之一者为四级重大安全事故：死亡2人以下；重伤3人以上，19人以下；直接经济损失10万元以上，不满30万元。

    (3)答：①做好事故调查笔录，内容包括发生事故的时间、地点、气象情况等；事故现场勘察人员的姓名、单位职务；勘察的起止时间、过程；能量逸出所造成的破坏情况、状态、过程；设施设备损坏或异常情况，事故发生前后的位置；事故发生前的劳动组合，现场人员的具体位置和当时的行动；重要的物证特征、位置及检验情况等。②事故现场的实物拍照。③事故现场绘图。

    4．某项承包工程年度承包合同总值为3268600元，材料费占工程造价的比重为64％，工期一年。合同规定，业主应向承包商支付工程预付款额度为24％。施工企业自年初开始施工后，至当年8月份累计完成工程价值2620000元。至当年年末，工程顺利完工，结算完毕。

    问题：

    (1)本例的工程预付款是多少?

    (2)当完成工程价值为多少时开始起扣工程预付款?

    (3)8月份应扣预付款金额为多少?

    (4)在工程结算与决算中，对工程预付款有哪些规定?

题解：(1)解：工程预付款=3268600×20％=653720元。

    (2)解：起扣点价值=3268600-653720／64％=2247162．5元。

    (3)解：八月份应扣预付款金额=(2620000—2247162．5)×64％：238616元。

    (4)答：按照现行工程价款结算办法的规定，采用按月结算工程价款的施工企业，可以在月中或旬末预收上半月或本旬工程款。采用分段结算工程价款或竣工后一次结算工程价款的施工企业，可按月预收当月工程款。施工企业在预收工程款时，应根据实际工程进度，填制“工程价款预收帐单”，分送发包单位并经银行办理预收款手续。

    施工企业在月中、旬末或按月预收的工程价款，应在按月结算、分段结算或竣工后一次结算工程价款时，从应付工程款中扣除，并在“工程价款结算帐单”中列出应扣除的预收工程款。

    5．某施工单位6月20日与建设单位签订了施工合同，修建一复杂地基上的教学楼。由于该工程复杂，工期难以确定，合同双方约定，采用成本加酬金方式合同。建设方按实际发生的成本，付给施工单位15％的管理费和利润。合同同时规定，在保证质量和进度前提下，施工单位每降低1万元成本，建设方给予额外的3000元奖金。施工方在施工过程中，遭遇季节性大雨又转为特大暴雨，由于未能及时采取措施，造成原材料及部分已建工程受损，直接经济损失3万元。施工单位就此向建设单位进行了索赔。

    问题：

    (1)工程建设承包按承包合同计价方法分类，除案例中提到的成本加酬金方式外还有哪几种?

    (2)试述什么是成本加酬金合同?

    (3)按索赔目的，施工索赔可分为哪几类，本例中施工方可以进行哪类索赔?

    (4)在工程实际过程中，可产生索赔的原因有哪些，本例中产生索赔的主要原因是什么?

题解：(1)答：固定总价合同、计量估价合同、单价合同。

    (2)答：按工程实际发生的成本，可按商定的总管理费和利润来确定工程总造价的承包方式，称为成本加酬金合同。

    (3)答：按索赔目的，施工索赔可分为工期索赔和费用索赔两类。本例中施工方可同时提出工期索赔和费用索赔。

    (4)答：①由于业主(包括业主的项目管理者)没能正确的履行合同义务，应当给予补偿；

  ②由于业主(包括业主的代理人)因行使合同规定的权力，而增加了承包商的费用和延长了工期，按合同应给予补偿；③由于某一个承包商完不成合同中的责任，而造成的连锁反应损失，也应当给予补偿；④由于环境的巨大变化，如战争、地震、洪涝灾害等也会发生施工赔偿。

    本例中产生索赔的主要原因是环境的巨大变化，即由于遭遇到季节性特大暴雨而导致了

  工期延迟和费用增加，从而施工方可向业主提出工期索赔和费用索赔。

5．某工程基础的长、宽、高尺寸分别为10m、4m、4m，经勘察发现地基为饱和的粉砂及部分粘质砂土，地下水位在地面下0．5m处。施工时，采用了抽水机直接在基坑内的集水坑抽排水，当挖至地下3m左右深度时，土与水向坑内涌，产生流沙现象。后经处理后，采用轻型井点降水，顺利完成施工。

    问题：

    (1)该工程在基坑开挖时未设支撑的做法是否正确，在什么情况下可以不设支撑?

    (2)什么是轻型井点降低地下水位?施工单位在进行轻型井点系统的布置时应考虑哪些

    因素?

(3)人工降低地下水位的方法除轻型井点外，还有哪几种?

题解：(1)答：该工程不设支撑是错误的。只有在以下情况下才可以不设支撑：在浅基坑开挖时，当土质均匀、湿度正常，地下水位低于基坑或管沟底面标高，且敞露时间不长时，挖方边坡可做成直立壁不加支撑；当土的湿度、土质及其他地质条件较好且地下水位低于基坑或管沟底面时，挖方深度在5m 以内可放坡开挖不加支撑。

    (2)答：轻型井点降低地下水位，是沿基坑周围以一定间距埋人井点管(下端为滤管)至蓄水层内，井点管上端通过弯连管与地面上水平铺设的集水总管相连接，利用真空原理，通过抽水设备将地下水从井点管内不断抽出，使原有地下水位降至基坑以下。

    轻型井点系统的布置，应根据基坑或沟槽的平面形状和尺寸、深度、土质、地下水位高低与流向、降水深度要求等因素综合确定。

    (3)答：常用的人工降低地下水位的方法还有喷射井点、电渗井点、管井井点及深井井点。

6．某集团小区建造4栋结构形式完全相同的6层钢筋混凝土结构住宅楼。如果设计时把每一栋住宅楼作为一个施工段，并且所有的施工段都安排一个工作队或安装一台机械时，每栋楼的主要施工过程和各个施工过程的流水节拍如下：基础工程7天，结构工程14天，室内装修工程14天，室外工程7天。根据流水节拍特点，可组织异节奏流水施工。

    问题：

    (1)什么是异节奏流水组织方式，试述其特点。

    (2)什么是流水节拍，应怎样计算?

    (3)试根据背景资料，组织成倍节拍流水施工。

题解：(1)答：异节奏流水组织方式，亦称为成倍节拍流水。在流水施工组织中，各施工过程在每个施工段上的流水节拍相等，而不同的施工过程之间，由于劳动量的不等以及技术或组织上的原因，其流水节拍互成倍数。根据实际情况，异节奏流水施工组织方式又可以分为一般成倍节拍流水和加快速度节拍流水施工。

    (2)答：流水节拍是指某个专业施工队在各个施工段完成各自施工过程所必须持续的作业时间，通常以ti；表示，其计算公式是：
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7．有一房屋建筑工程，经进行项目分解，可分解成A、B、C、D、E、F、G七项工作，其工作明细表如表1所示。

工作明细表    表1

	    工作名称
	    紧前工作
	    工作历时
	    备  注

	    A
	
	
	

	    B
	    A
	
	

	    C
	    A
	
	

	    D
	    B
	
	

	    E
	    A、B
	
	

	    F
	    D、E
	
	

	    G
	    D、F、C
	
	


问题：
(1)简述绘制单代号网络图的基本规则。

(2)表1中，工作历时的确定方法有几种?

(3)试根据上述材料绘制单代号网络图。

题解：(1)答：①在网络图的开始和结束增加虚拟的起点节点和终点节点，保证网络计划有一个起点，一个终点；②网络中严禁出现循环回路；③网络图中严禁出现双箭头或无箭头的连线；④网络图中除起点节点和终点节点外，不允许出现没有内向箭线的工作节点和没有外向箭头的工作节点；⑤网络图中不允许出现重复编号的工作，一个编号只能代表一项工作；⑥网络图中的编号应是紧后工作的节点编号大于紧前工作的节点编号。

    (2)答：有定额计算法和三时估计法两种。定额估计法用于组成网络图的各项工作可变因素较少，能够确定一个时间消耗值的情况，后者用于当各项可变因数多，因而有工作历时不能确定一个单一时间值的情况。

    (3)答：①首先设置一个起点节点，然后根据表中各工作的逻辑关系，从左至右进行绘制，最后设置一个终点节点；②整理、编号，整理后的单代号网络图如图所示。
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8．某工程有两块厚2．5m，平面尺寸分别为27．2m×34．5m和29．2m×34．5m的板。设计中规定把上述大块板分成小块(每大块分成6小块)，间歇施工。混凝土所有材料为：42．5级普通硅酸盐水泥、中砂、花岗岩碎石；混凝土强度等级为C20。施工完成后发现大部分板的表面都发现不同程度的裂缝，裂缝宽度为O．1－0．25mm，长度从几厘米到一百多厘米，裂缝出现时间是拆模后1～2天。

    问题：

    (1)案例中裂缝事故发生的原因是什么?

    (2)在工程施工过程中应如何防治混凝土裂缝的产生?

    (3)此类工程中混凝土的养护方法有哪些特殊规定，养护时间有什么规定?

    (4)该工程中可选择的混凝土浇筑方案有哪些?

题解：(1)答：该工程属于大体积混凝土工程，水泥水化热大，裂缝多是在拆模一两天出现，根据这些情况判定发生裂缝的可能有混凝土内外温差太大、表面温度突然降低、干缩等原因引起的。
    (2)答：该工程属于大体积混凝土工程，可采用以下措施来防止裂缝产生：①优先选用低水化热的矿渣水泥拌制混凝土，并适当使用缓凝减水剂；②在保证混凝土设计强度等级前提下，适当降低水灰比，减少水泥用量；③降低混凝土的人模温度，控制混凝土内外的温差(当设计无要求时，控制在25℃以内)；如降低拌合水温度(拌合水中加冰屑或用地下水)；骨料用水冲洗降温，避免曝晒；④及时对混凝土覆盖保温、保湿材料；⑤可预埋冷却水管，通人循环水将混凝土内部热量带出，进行人工导热。

    (3)答：大体积混凝土的养护方法分为保温法和保湿法两种。为了确保新浇筑混凝土有适宜的硬化条件，防止在早期由于干缩而产生裂缝，大体积混凝土浇筑完毕后，应在12h内加以覆盖和浇水。普通硅酸盐水泥拌制的混凝土养护时间不得少于14d；矿渣水泥、火山灰水泥等拌制的混凝土养护时间不得少于21d。

    (4)答：大体积混凝土浇筑时，一般采用分层浇筑。分层的方法主要有全面分层、分段分层  和斜面分层三种。    

9．事件1：因甲方未能事先清空场地，甲方进场时间受到影响，并使工程A作业时间延长2天，窝工6个工作日。
    事件2：工程B为一隐蔽工程，钢筋混凝土结构。某建筑单位乙承建了该工程项目。施工完毕后，乙及时向甲方代表提出了检查验收要求。但因甲方未能在规定时间内到现场检查验收，乙方自己进行了检查。事后甲方认为由于该工程比较重要，要求乙重新对部位a、b检查。

    检查结果是：a完全合格，但b偏差超出了允许范围。由于重新检查部位a费用为28万元，工期4天；部位b包括检查与返工，共计花费43万元，工期20天。又因该项目的检查及返工处理，还给乙后续工程造成了工期延长10天。

    事件3：在工程c施工中，因设计变更，造成施工时间增加2天，费用增加6万元。

    问题：

    (1)事件2中应依据哪些规定对建筑工程施工质量进行验收?

    (2)关于事件2中的隐蔽工程验收，《建筑工程施工质量验收统一标准》(GB 50300—2001)

  有什么规定?

    (3)上述材料中，乙方可以就哪些事件提出工期补偿和费用补偿，原因是什么?

    (4)上述施工索赔，可采用哪些费用计算方法?请详细说明。

题解：(1)答：应依据以下规定对建筑工程施工质量进行验收：①应符合《建筑工程施工质量验收统一标准》和相关“专业验收规范”规定；②应符合工程勘察、设计文件(含设计图纸、图集和设计变更单)等的要求；③应符合政府和建设行政主管部门有关质量的规定；④应满足施工承发包合同中有关质量的规定。

    (2)答：《统一标准》规定，隐蔽工程隐蔽前应由施工单位通知有关单位进行验收，并填写隐 蔽工程验收记录。这是对难以再现部位和节点质量所设的一个停止点，应重点检查，共同确认，并宜留下影像资料作证。

    (3)答：事件1可以提出工期补偿和费用补偿要求，因造成延长的责任在甲方且影响了后续工程的施工；事件2不能提出工期和费用补偿，因为乙方没有按规定验收；事件3可以提出  费用补偿，因造成费用增加的原因在甲方，如果该工程造成时间的增加超过了该项工作的总时差，还可以提出工期补偿。

    (4)答：①实际费用法。就是以承包商为某项索赔工作所支付的实际开支为根据，向业主要求费用补偿。②总费用法，即总成本法，就是当多次发生索赔事件后，重新计算工程的实际总费用，实际总费用减去报价时的估算总费用即索赔金额。③修正的总费用法，即在总费用法的基础上，去掉一些不合理的因素，使其更为合理。

  10．某施工单位承建了天津市某医院门诊楼工程。工程为钢筋混凝土框架结构，当年9月开工，日平均气温为15℃左右。两个月后基础工程施工完成，此时受寒流影响，连续数天日平均气温降低到0．2℃。由于没有及时采取措施，导致这段时间浇筑的混凝土板出现大面积冻害，抽样检查混凝土强度不能满足设计要求。
    问题：

    (1)什么气温条件下应对混凝土施工采取特殊措施，防止冻害?

    (2)此类工程中配制混凝土时，对材料和材料加热的要求有哪些?

    (3)上述工程中，当气温降低到0．2℃后，应对混凝土的搅拌、运输和浇筑采取哪些特殊措施?

题解：(1)答：当日平均气温降到5℃或5℃以下，或者最低气温降到0℃或0℃以下时，混凝土工程必须采用特殊的技术措施进行施工。

    (2)答：①该例中配制混凝土用的水泥，应优先选用活性高、水化热量大的硅酸盐水泥和普通硅酸盐水泥，不宜用火山灰质硅酸盐水泥和粉煤灰硅酸盐水泥。水泥的强度等级不应低于42．5级，最小水泥用量不宜少于300kg／m3。水灰比不应大于0．6。水泥不得直接加热，使用前1～2d运入暖棚存放，暖棚温度宜在5℃以上。因为水的比热是砂、石骨料的5倍左右，所以拌制混凝土时应优先采用加热水的方法，但加热温度不得超过有关规定；②骨料要求提前清洗和贮备，做到骨料清洁，无冻块和冰雪。骨料所用贮备场地应选择地势较高不积水的地方。该例中拌制混凝土的砂、石温度要符合热工计算需要的温度。不得用火焰直接加热骨料，加热的方法可因地制宜，但以蒸气加热法为好；③原材料不论用何种方法加热，在设计加热设备时，必须先求出每天的最大用料量和要求达到的温度，根据原材料的初温和比热，求出需要的总热量，同时要考虑加热过程中热量的损失；④钢筋冷拉可在负温下进行，但温度不宜低于-20℃。如采用控制应力方法时，冷拉控制应力较常温下提高30N／mm2，采用冷拉率控制方法时，冷拉率与常温相同。钢筋的焊接宜在室内进行，如必须在室外焊接，其最低气温不低于-20℃，且应有防雪和防风措施。刚焊接的接头严禁立即碰到冰雪，避免造成冷脆现象。

    (3)答：①混凝土不宜露天搅拌，应尽量搭设暖棚，优先选用大容量的搅拌机，以减少混凝土的热量损失。搅拌前，用热水或蒸汽冲洗搅拌机。混凝土的拌合时间比常温规定时间延长50％。由于水泥和80℃左右的水拌合会发生骤凝现象，所以材料投放时应先将水和砂石投入拌合，然后加入水泥。若能保证热水不和水泥直接接触，水可以加热到100℃；②混凝土的运输时间和距离应保证不离析、不丧失塑性。采取的措施主要为减少运输时间和距离，使用大容积的运输工具并加以适当保温；③混凝土在浇筑前应清除模板和钢筋上的冰雪和污垢，尽量加快混凝土的浇筑速度，防止热量散失过多。混凝土拌合物的出机温度不宜低于10℃，人模温度不得低于5℃。采用加热养护时，混凝土养护前的温度不低于2℃；④在施工操作上要加强混凝土的振捣，尽可能提高混凝土的密实度：冬期振捣混凝土要采用机械振捣，振捣时间应比常温时有所增加；⑤加热养护整体式结构时，施工缝的位置应设置在温度应力较小处；⑥为了保证新浇筑混凝土与钢筋的可靠粘结，当气温在-15℃以下时，直径大于25mm，的钢筋和预埋件，可喷热风加热至5℃，并清除钢筋上的污土和锈渣；⑦冬期不得在强冻胀性地基上浇筑混凝土。在弱冻胀性地基上浇筑时，地基上应进行保温，以免遭冻。

11．某工程可以分为A、B、c三个施工过程，每个施工过程又分为4段，在每个施工过程上每段作业时间如表1所示。根据流水节拍的特点，该工程适合组织无节奏流水施工。

各施工过程流水节拍    表l

	
	    流水节拍

	    施工过程

	    一段
	    二段
	    三段
	    四段

	    A
	    2
	    3
	    4
	    3

	    B
	    3
	    4
	    2
	    2

	    C
	    3
	    2
	    3
	    4


问题：

(1)什么是无节奏流水组织方式，试述其实质。

(2)无节奏流水的流水步距应怎样计算?

(3)试根据背景资料，组织无节奏流水施工。

题解：(1)答：无节奏流水组织方式，亦称分别流水组织方式。当各施工段(区)的工程量不相等，各专业施工队的生产效率互有差异，并且没有可能组织全等节拍或成倍节拍流水时组织的一种无节奏流水方式。其实质是：各专业施工队连续流水作业，流水步距K经过计算后确定，使得专业施工队之间在一个施工段(区)内不互相干扰，或前后两专业施工队之间工作紧紧衔接。

    (2)答：无节奏流水的流水步距K值的计算，是采用“相邻队组每段作业时间累加数列错位相减取最大差”的方法，即首先分别将两相邻工序每段作业时间逐项累加得出两个数列，后续工序累加数列向后错一位对齐，逐个相减最后得到第三个数列，从中取最大值，即为两工序施工队间的流水步距。

12．某工程项目双代号时标网络计划如图1所示，该计划执行到第35天(第35天已完成)，其实际进度如图中前锋线所示。执行到第40天(第40天已完成)时如图2所示。
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问题：

(1)建设工程实际进度和计划进度的比较方法有哪些?

(2)由图1，分析目前实际进度对后续进度和总工期的影响。

(3)由图2，分析目前实际进度对后续进度和总工期的影响，并提出调整措施。

题解：(1)答：实际进度与计划进度的比较是建设工程进度监测的重要环节。常用的进度比较方法有横道图、s曲线、香蕉曲线、前锋线和列表比较法。

    (2)答：从图中可以看出，目前只有工作D的开始时间拖后了15天，从而影响其后续工作G的最早开始时间，其他进度均正常。由于工作D的总时差大于30天，故此时D的实际进度不会影响总工期。

    (3)答：工作D实际进度拖后10天，但不影响其后续工作，也不影响总工期；工作E实际进度正常，既不影响后续工作，也不影响工期；工作C实际进度拖后10天，使其后续工作F、H、I 开始时间推迟10天，也是总工期延长了10天。如果该工程总工期不允许拖延，则必须压缩后续工作F、H、J共10天。

 13．某职工宿舍楼为三层砖混结构，纵墙承重。楼板为预制板，支撑在现浇钢筋混凝土梁上。该工程于1999年6月开工，7月中旬开始砌墙，采用的施工方法为“三一”砌砖法和挤浆法，9月份第一层楼砖墙砌完，10月份接着施工第二层，12月份进入第三层施工。当三楼砖墙未砌完，屋面砖薄壳尚未开始砌筑，横墙也未砌筑时，在底层内纵墙上发现裂缝若干条，始于横梁支座处，并略呈垂直向下，长达2m多。事故调查时发现该工程为套用标准图，但降低了原砌筑砂浆的强度等级，还取消了原设计的梁垫，由此造成了砌体局部承载力局部下降了60％，此外砌筑质量低劣，这些是造成这起事故的原因。

    问题：

    (1)一般砌体结构裂缝产生的原因有哪些?试分析该案例中裂缝产生的原因是什么?

    (2)案例中所提裂缝应怎样处理?

(3)该工程中采用的“三一”砌砖法和挤浆法是砌体工程中最常用的施工方法，试述其施工特点。

(4)砌体工程中常见质量通病除案例中提到的墙体裂缝外还有哪些?

题解：(1)答：一般砌体裂缝主要由以下三种原因引起：①地基的不均匀下沉；②温度变化；

    ③施工不当。该案例中裂缝产生主要是温度的变化和施工不当造成的。

    (2)答：出现案例中产生的裂缝后，应暂缓施工上层的楼层及屋面。经观察与分析，裂缝能够造成建筑物倒塌的，应采取临时支撑等应急措施；不致造成建筑物倒塌的，不用采取应急措施，但必须进行加固处理。处理方法是用混凝土扩大原基础，然后紧贴原砖墙增砌扶壁柱，并在柱上现浇混凝土梁垫。经加固处理后再继续下一步的施工。

    (3)答：“三一”砌砖法即是一块砖、一铲灰、一揉压并随手将挤出的砂浆刮去的砌筑方法。 挤浆法是用灰勺、大铲或铺灰器在墙顶上铺一段砂浆，然后双手拿砖或单手拿砖，用砖挤入砂浆中一定厚度之后把砖放平，达到下齐边、上齐线、横平竖直的要求。

    (4)答：砌体结构中主要的质量通病除裂缝外还有：①砂浆强度偏低、不稳定；②砌体砂浆和易性差，沉底结硬；③砌体组砌方法错误；④墙面灰缝不平直，游丁走缝，墙面凹凸不平；⑤墙体留槎错误；⑥拉结钢筋被遗漏；⑦墙面渗水；⑧层高超高。

14．某施工单位通过竞标获得了某工程项目。甲乙双方签订了有关工程价款的合同，其主要内容有：(1)工程造价为800万元，主要材料费占施工产值的比重为70％；(2)预付备料款为工程造价的25％；(3)工程进度逐月计算；(4)工程保修金为工程造价的5％，保修半年；
    (5)材料价差调整按规定进行，最后实际上调各月均为10％。各月完成的实际产值如表2所示。

工程各月实际产值    表2

	　   月份
	    1
	    2
	    3
	    4
	    5

	　 完成产值
	    80
	    130
	    215
	    180
	    195


问题：

(1)企业投标决策的主要内容有哪些?

(2)该工程的预付款、起扣点为多少?

(3)该工程2至4月，每月拨付的工程款是多少?累计工程款多少?

(4)5月份办理工程竣工结算时，该工程总造价是多少?甲方应付工程尾款是多少?

题解：(1)答：企业投标决策包括两个主要方面：一是对投标工程项目的选择；二是工程项目的投标决策。前者从整个企业角度出发，基于对企业内部条件和竞争环境的分析，为实现企业经营目标而考虑；后者是就某一具体工程投标而言，一般称它为工程项目投标决策。工程项目投标决策又包括工程项目成本估算决策及投标报价决策两大内容。

    (2)解：预付款为：800×25％=200万元。

    起扣点为：800－200170％=514．3万元。

    (3)解：二月拨付工程款130万元，累计工程款80+130=210万元。

    三月拨付工程款215万元，累计工程款80+130+215=425万元。

    四月拨付工程款为：180－(180+425－514．3)×70％=116．5万元。

    累计工程款为425+116．5=541．5万元。

    (4)解：该工程总造价为：800+800×70％×10％=856万元。

    应付工程尾款为：856－541．5－(856×5％)－200=71．7万元。

15．某施工单位承包了一栋6层钢结构住宅楼的施工工程。该住宅楼建筑面积为8465m2，

采用钢框架结构体系，工厂预制构件，现场拼装施工。框架梁柱间采用栓焊型连接，即梁翼缘和柱翼缘采用焊缝焊接，梁腹板和柱翼缘间通过连接件用高强螺栓连接的连接形式。工程从开始施工至竣工，工期仅100多天，创造了良好的经济效益。

    问题：

    (1)上述工程中，施工单位应检验钢材的哪些指标保证钢材的塑性?

    (2)在进行框架梁柱节点施工时，施工单位可采用哪些焊接方法?常见的焊缝缺陷有哪几

类?

    (3)施工中为保证连接质量，需要对梁柱之间的高强螺栓连接进行检验的项目有哪些?

题解：(1)答：应检验伸长率和断面收缩率。

    (2)答：可采用的焊接方法有手工电弧焊、气体保护焊、自保护电弧焊、埋弧焊、电渣焊、等  离子焊、激光焊、电子束焊、栓焊等。焊缝缺陷分为六类：裂纹、孔穴、固体夹杂、未熔合和未焊  透、形状缺陷和上述以外的其他缺陷。

    (3)答：高强螺栓连接施工的主要检验项目包括：螺栓实物最小荷载检验；扭剪型高强度螺栓连接副预拉力检验；高强度螺栓连接副扭矩检验；高强度大六角头螺栓连接副扭矩系数复验；高强度螺栓连接摩擦面的抗滑系数检验。

16．河北某市重点高中综合教学楼为现浇框架剪力墙结构，长62．4m，宽16．9m，标准层高3．6m，地面以上高42．3m。在第四层和第五层结构完成后，发现这两层柱的钢筋配错，其中内
跨柱少配钢筋44．53cm2，占应配钢筋的66％；外跨柱少配钢筋13．15cm2，占应配钢筋的39％，留下了严重的事故隐患。

    问题：

    (1)该质量事故应该怎样处理?

    (2)什么是钢筋配料?各种钢筋的下料长度应怎样计算?

    (3)若对该例中钢筋隐蔽工程进行验收，须验收哪些内容?

题解：(1)答：由于柱是该框剪结构的主要受力构件，柱的配筋减少将严重影响结构安全，必须进行加固处理。

    (2)答：配料是根据构件配筋图计算构件各钢筋的直线下料长度、总根数及钢筋总重量，然后编制钢筋配料单，作为备料加工的依据。为使钢筋满足设计要求的形状和尺寸，需要对钢筋进行弯折，而弯折后钢筋各段的长度总和并不等于其在直线状态下的长度，所以要对钢筋剪切下料长度加以计算。各种钢筋下料长度可按下式计算：钢筋下料长度=外包尺寸+钢筋末端弯钩或弯折增长值一钢筋中间部位弯折的量度差值。

    (3)答：须对以下内容进行验收：①纵向钢筋的品种、规格、数量、位置等；②钢筋的连接方式、接头位置、接头数量、接头面积百分率等；③箍筋、横向钢筋的品种、规格、数量、间距等；

  ④预埋件的规格、数量、位置等。

  17．某4层砖混结构办公楼，占地面积2000m2，总建筑面积3200m2。施工中采用现砌砖墙、
现浇混凝土梁、混凝土预制板构件。施工中主要用水量是：混凝土和水泥砂浆搅拌用水、消防用水、现场生活用水。日最大砌砖量为60m2，现场使用了十辆拖拉机、高峰施工人数为150人，现场不设生活区(砌砖用水定额取250L／m3，拖拉机用水取300L／m3，施工现场生活用水定额取60L／人·班，每天取两个工作班)。

    问题：

    (1)试对本例进行用水量计算。

    (2)施工单位在现场选择水源时应注意哪些因素?

    (3)如需要计算工地现场用电量，应考虑哪些因素?
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    (2)答：①水量充沛、可靠，能满足整个工程建设项目施工用水需要；②生产用水的水质，特别是生活饮用水的水质，应当符合国家有关标准的规定；③所设置的取水、输水设施，一定要安全、可靠、经济；④选择的水源，施工、运转、管理和维护的方便；⑤施工用水应与农业、水利综合利用。

    (3)答：施工现场用电量，可分为动力用电量和照明用电量两类。在计算用电量时，应考虑到：全工地使用的电力机械设备、工具和照明的用电功率；施工总进度计划设计中，施工高峰期间的用电数量；各种电力机械的利用情况等。

18．某结构为五层混合结构，建筑面积1448m2，天然地基上钢筋混凝土工程，底层为现浇框架，作商店用，二至五层为宿舍。其承重墙为含少量钢筋的现浇混凝土墙，厚160mm，隔墙为预制混凝土板。该工程与1994年4月开始施工，到同年6月安装五层楼板时，突然发生了第四层承重墙倒塌及五、四、三层楼板坍塌事故。经调查发现，倒塌前几天浇筑了五层墙体混凝土， 经养护强度达到2．74MPa，满足吊装楼板要求后开始吊装。当晚起吊时无专人指挥，加之施工场地较小，起重工贪方便，在五层两个轴向开间安装了楼板后又再其上顺开间方向堆放了两堆楼板，放到最后一块时，因楼面荷载太大而出现垮塌事故。事后还发现在开工前未按三级安全  教育的要求对各级工作人员进行安全教育，没有做到施工的安全管理，因此该施工单位、项目经理部和施工班组均有不可推卸的责任。
    问题：

    (1)请简要分析这起事故发生的原因。

    (2)施工单位应采取哪些措施来预防该案例中发生的坍塌事故?

    (3)施工单位应组织的三级安全教育的内容有哪些?

    (4)在施工过程中，安全管理的六项基本原则是什么?

题解(1)答：起重工贪方便，不按规定安装楼板，擅自在新浇筑墙且刚安装的楼板上堆放楼板，造成承载力不足是这起事故的直接原因；起重工没有安全意识，麻痹大意，施工现场缺少专门管理人员是造成这起事故的间接原因。

    (2)答：施工单位应采取以下措施来防止墙体和楼板坍塌事故的发生：①大型模板、墙板的存放，应设置垫木和拉杆，或者采用插放架，同时必须绑扎牢固，以保持稳定；②楼板与墙体的搭接应符合设计规定，楼板就位后应及时浇灌混凝土固定，在固定的楼板上不得堆放物品，以防楼板塌落。

    (3)答：三级安全教育是指公司、项目经理部、施工班组三个层次的安全教育。三级教育的内容、时间及考核结果要有记录。按照建设部《建筑业企业职工安全培训教育暂行规定》的规定：公司教育内容是国家和地方有关安全生产的方针、政策、法规、标准、规范、规程和企业的安全规章制度等；项目经理部教育内容是工地安全制度、施工现场环境、工程施工特点及可能存在的不安全因素等；施工班组教育的内容是本工种的安全操作规程、事故案例剖析、劳动纪律和岗位讲评等。

    (4)答：①坚持安全与生产管理并重的原则；②坚持安全管理具有目的性的原则；③坚持“预防为主”的原则；④坚持安全管理重在控制的原则；⑤坚持“四全”管理的原则；⑥坚持在管理中发展、提高的原则。

19．某单位拟建一职工活动中心综合楼，经当地主管部门批准，自行组织该项目的施工公开招标工作。经研究确定了以下招标程序：(1)成立项目施工招标工作小组；(2)编制招标文件；(3)发布招标邀请书；(4)报名投标者的资格预审；(5)向合格的投标者发招标文件及设计图纸、技术资料等；(6)建立评标组织，制订评标、定标办法；(7)公开开标会议，审查投标书；(8)组织评标，决定中标单位；(9)发中标通知书；(10)建设单位与中标单位签订合同。
    问题：

    (1)上述过程是否合适，若有不合适之处请改正。

    (2)该建设单位评标组织在进行评标时，应主要比较投标单位的哪些条件?

    (3)施工单位在进行投标报价时，常用的方法有哪些?

    (4)该建设单位应符合哪些基本条件才可以进行招标活动?

题解：(1)答：①第三条“发布招标邀请书”，应改为“发布(刊登)招标通告(公告)”；②第2、3条中间应加一条制订标底；③第5、6条中间应加一条组织投标单位踏勘现场，并对投标文件答疑。

    (2)答：应主要对以下条件进行比较：①投标报价合理；②建设工期适当；③施工方案先进可行；④企业质量业绩充分，社会信誉良好。

    (3)答：主要有①扩大标价法；②开口升级报价法；③多方案报价法；④突然袭击法。

    (4)答：①建设单位必须是法人，依法成立的其他组织；②有与招标工程相适应的经济、技术管理人员；③有组织编制招标文件的能力；④有审查投标单位资质的能力；⑤有组织开标、评标、定标的能力。

20．某金融大厦地下室底板的长度为133．9m，宽度为90m，其投影面积为12051m2，整个底板坑口有七个，深浅不一，主楼筏基－14．26m，柱基坑－13．96m，车库底板－13．76m。由于地下水过高，在施工前，需要人工降低地下水．直至竣工之期，此过程没有发生重大伤亡事故，因为施工单位负责人非常重视安全问题，一直强调要达到安全管理的目标，受到有关方面的好评。

    问题：

    (1)人工降低地下水的方法有哪些?

    (2)本建筑在施工过程中必须进行测量，其目的是什么?

    (3)如果你是本施工单位的负责人，其安全管理的目标是什么?

题解：(1)主要方法有：轻型井点；喷射井点；电渗井点；管井井点；深井井点。

    (2)把设计图纸中规划设计的建筑物的平面位置和高程，按设计要求，使用测量仪器以一定的方法和精度测设到地面上，并设置标志作为施工的依据，在施工过程中还应进行一系列的测试工作以衔接和指导各工序间的施工。

    (3)伤亡事故控制目标：杜绝死亡，避免重伤，一般事故应有控制指标；

    安全达标目标：根据工程特点，按部位制定安全达标的具体目标；

    文明施工实现目标：根据作业条件的要求，制定文明施工的具体方案和实现文明工地的目标。

21．深圳某广场工程，由一幢35层高住宅楼，二幢33层高写字楼组成，总高127m，建筑面积103450m2。地下室3层，地下室底板面标高－lO．2m，底部标高－10．9m。在本建筑之前，此地为一文物建筑，后将其整体移位至城东区；在施工时，为保证其质量，该施工单位非常注意其现场的质量控制，为此用目测法等进行了质量检查。其结果证明，这样做是很有效的。
    问题：

    (1)我们知道，文物建筑迁移过程中必须特别谨慎，请指出其基本注意事项。

    (2)除目测法外，其常用的质量检查的方法还有哪些?

    (3)简述项目经理部的外部关系的协调包括哪几个方面?

题解：(1)a．全面地科学地对待文物；b．遵循尊重原物的基本原则；c．修善加固和修复必须修旧如旧；d．整体移位，异地原样和原材料复建；e．冻结保存的保护方法；f．建立标识的方法； g．周边环境控制的方法。

    (2)除目测法外，还有实测法和试验法。

    (3)a．协调总分包之间的关系．b．协调好与劳务作业层之间的关系；c．协调土建与安装分包的关系；d．重视公共关系。

22．某办公楼工程地下为3层混凝土结构，片筏基础，地面以上为11层，北部裙房为钢结
构，总建筑面积80万m2，建筑高度48．7m，其中地下室每层面积均为1．5万m2左右，三层总建筑面积为4．5万m2。在此建筑物施工规划时，有人提出施工规划中不包括环境保护内容及方法，并没有重视起来；而在竣工验收时，其主要功能项目的抽查结果均符合相关专业质量验收规范之规定，但在竣工1年后，建筑的给排水管道出现问题。

    问题：

    (1)该题目中，其对施工规划中施工方案的认识正确吗?并简述在施工规划中施工方案所

含的内容。

    (2)结合该例题，除其所提到的验收内容，请问还有哪些单位工程质量验收的内容?

    (3)对此建筑物而言，此刻是否处于保修期限内?为什么?

题解：(1)不正确。其包括施工积水和施工顺序；施工段划分；施工方法和施工机械选择安全施工设计，环境保护内容及方法。

    (2)a．单位工程所含分部工程的质量均应验收合格；b．质量控制资料应完整；c．单位工程所含分部工程有关安全和功能的检测资料应完整；d．主要功能项目的抽查结果应符合相关专业质量验收规范之规定；e．观感质量验收应符合要求。

    (3)若在正常使用条件下，属于保修期限内，因为按规定，正常的电气管线、给排水管道、设备安装的保修期默认为2年。

23．某营业办公大楼，建筑面积为17．2万m2，建筑总高度55m，地上16层，底下4层，1996年10月开工，总工期36个月，其墙体中设置了钢筋混凝土圈梁，且屋面防水要求很高。根据我国现行规范，本建筑物采用极限状态设计方法。
    问题：

    (1)如果让你负责采用极限状态设计方法进行设计，试说出你运用此方法的理论基础及其基本原则。

    (2)为什么此建筑物要加钢筋混凝土圈梁?

    (3)就本例而言，请推荐几种属于构造措施的墙体缝。

    (4)本例采用刚性防水屋面且为整体现浇钢筋混凝土可以吗?如果可以，请试述其具体的

技术要求，如果不可以，请说明原因。

题解：(1)是以概率理论为基础，其基本原则为：

    ①结构功能：建筑结构必须满足安全性，适用性及耐久性的要求。

    ②可靠度：结构在规定的时间内，在规定的条件下，完成预定功能要求的能力称为结构的可靠性，可靠度是可靠性的定量指标。

   ③在实际的设计中采取以分项系数表达的极限状态设计方法进行设计，它是采用一定的措施使可靠度指标得以满足，从而进行设计。

    (2)圈梁可以抵抗基础不均匀沉降引起墙体内产生的拉应力，同时可以增加房屋结构的整体性，防止同振动产生的不利影响。

    (3)a．有为防止沉降裂缝产生的沉降缝Ib．有避免产生应力集中，防止砌体产生裂缝的伸缩缝。

    (4)由于其对防水要求较高，故可以采用。其技术要求如下：当采用预制混凝土屋面板时，应用细石混凝土灌缝，其强度等级不应小于c20并宜掺微膨胀剂，当屋面板板缝宽度大于40mm或上窄下宽时，板缝内应设置构造钢筋；板端缝应进行密封处理。

24．某大型游泳池按国家标准设计，可供教学和比赛用。游泳池东西长100m，南北宽25m。
本工程施工为项目经理责任制；混凝土施工分两阶段完成，所用石灰为一等品，所用混凝土为普通混凝土，在一阶段施工和二阶段施工之间产生一条水平施工缝。

    问题：

    (1)结合本建筑物，说说石灰在建筑中的一般应用包括哪些方面?

    (2)试说明本例所用混凝土的组成材料有哪些?

    (3)有人认为水平缝的出现，是由于混凝土拌合物的和易性有问题，就此，你觉得在以后的工程中应该注意什么才能尽力确保其混凝土拌合物的和易性?

    (4)若你是本工程施工的负责人，你会如何设立项目经理责任制?

题解：(1)石灰在建筑中的应用除了石灰乳、石灰砂浆和石灰土、三合土以外，还可以用于制作硅酸盐制品生产加气混凝土制品，如轻质墙体，砌块，各种隔热保温制品，以及碳压石灰板等。

    (2)它由水泥、水、粗集料、细集料和外加剂五种原材料组成。在混凝土中，砂、石起骨架作用，称为集料；水泥与水形成水泥浆；水泥浆包裹在集料的表面并填充其空隙。

    (3)a．单位体积用水量；b．水泥品种细度和集料特性的影响；c．砂率的影响；d．外加剂和掺合料的影响；e．时间和温度的影响。

    (4)确定项目经理部的管理任务和组织形式一确定项目经理部的层次，职能部门和工作岗位一确定人员、职责、权限一对项目管理目标责任书确定的目标进行分解一制定规章制度和目标责任考核与奖惩制度。


